

一個與耶穌同行傳教的家庭

羅馬書 16:1-16

對於那些不認識我的人來說，我的名字叫 Vinh，我是威靈頓教堂的牧師之一。今天，我很榮幸地能夠宣講上帝的話語。請大家打開聖經羅馬書 16:1-16，我們將繼續我們的敬拜。

今天在我們系列講道‘被改變的生命’中，我們來到了羅馬書的最後一章。但是，為什麼保羅，作為這封寫給羅馬教會的信的作者，要用一串我無法發音的名字來結束這封信呢？我的生活已經很困難了，並且情況並沒有變得更容易。

我提到這一點，是因為今天我的澳大利亞家人也在這裡。如果你們今天見到我的父母，請告訴他們我是一個好孩子。

當我站在講台上面對你們的時候，許多事情正在運作以確保這次崇拜的順利進行。有人在攝相機前對著我攝像，有人在控制燈光，調整麥克風的音量。有人在視頻切換器上將畫面從我切換到聖經再到幻燈片。還有人在監測直播，以便在家中的你們也能觀看。

我無法——列出所有人的名字，但以下是一些在幕後工作的人：

- Gustavo and Laura.
- Ramos
- Eunice
- Esther
- Artem
- Chris
- Bryan
- Ken
- Gary
- Silas

他們在幕後工作得非常出色，以至於很多次有人走過來對我說，“我以為你會更高一些！”或者“你本人比鏡頭上看起來瘦多了！”或者“你在螢幕上看起來老了很多！”

感謝那些幕後工作人員，因為他們讓我看起來高大、健康且成熟。願上帝保佑你們。

但嚴肅地說，我們都應該感謝上帝放在我們生命中的人們。現在，我們來看保羅如何感謝上帝放在他生命中的人。

我想從羅馬書 16:1-16 中提出三點，它們是：

- 1. 像守護者一樣接待他人。**
- 2. 被上帝和他人所認識。**
- 3. 用神聖的吻問候他人。**

在羅馬書 15 章的開頭，保羅鼓勵教會要合一，然後給我們展示了一份在耶穌的名下團結一致的名字清單。

讓我們來看第一個要點：

- 1. 像保護者一樣歡迎他人。**

保羅按名字問候了 30 個人，還有一些未提名的人。我們在其他書信中也見過其中的一些人，但有些人至今仍是個謎。記住，保羅還沒有見過所有這些弟兄姐妹。

為什麼保羅不直接給個一般性的問候呢？為什麼不直接把所有人都歸在一起？就像是“大家好，我問候你們所有人。”這樣就結束了。

我們不要忽視這裡發生的事情。通過研究這段經文，我看到了使徒保羅美好的一面。他是一個擁有深厚知識和理解力的人，是熱愛上帝的最偉大的神學家。但他也愛上帝的子民。

這份名單顯示了保羅對神的子民的愛。

這是這封信中特別的一部分。羅馬書的其餘部分揭示了深刻的神學內容，保羅詳細闡述了上帝的主權和拯救計劃的現實。2000 年後，我們仍在討論這些主題。

但在這裡，保羅寫信不是給聖經學者，而是給那些因他們的主，救主耶穌基督而得以改變的教會普通信徒們。

我鼓勵你在你的聖經中突出、圈出或畫出的第一個名字，菲比

我們對菲比了解多少？

菲比是一個異教徒名字，意思是“明亮”或“輝煌”。它來自太陽神 Phoibos 或阿波羅的名字形式。由此可見，Phoebe 很可能是一個希臘人，後來信奉耶穌基督。

由於她是唯一被提到名字的人，大多數評論家認為她當時未婚，而是一位單身的女士在事奉主。

菲比被首先介紹，很可能是因為她是把信送到羅馬教會的人。當時的信件是由專人遞送的。與其讓郵局運送，不如由個人遞送更可靠，不是嗎？否則這封信可能就無法到達。

他們當時並不知道，但保羅把許多人認為是他最偉大的工作都託付給了菲比。上帝因她的服侍而榮耀了她。

我鼓勵你和我一起在此劃上重點：

尽管腓比并非生来就是猶太人，但她被稱為「我們的姊妹」，因為保羅知道她已被領養進入神的家。在保羅的所有信件中，他從未以這種方式介紹過自己，但在這裡他這樣做了。這首先顯示了她在教會家庭中的身份和使命。

保羅早些時候在給羅馬人的信中提醒我們，被接納進入神的家庭是多麼幸福。

羅馬書 8:14-17

¹⁴ 因為凡被神的靈引導的，都是神的兒子。¹⁵ 你們所受的不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的乃是兒子的心，因此我們呼叫：“阿爸！父！”¹⁶ 聖靈與我們的心同證我們是神的兒女。¹⁷ 既是兒女，便是後嗣，就是神的後嗣，和基督同做後嗣。如果我們和他一同受苦，也必和他一同得榮耀。

在羅馬書 8 章中，請特別標記這些話，因為保羅在幾節前明確指出，那使耶穌從死裡復活的聖靈，同樣也住在祂所領養的人身上，並使被領養的人稱上帝為父。

這也包括像腓比這樣的人！這不僅是上帝對單身者的召喚，也是對已婚者、寡婦和孤兒的召喚。

我有一些好朋友經歷了領養過程。據我所知，在加拿大，這是一個昂貴且困難的過程。但一旦孩子們被領養，他們就會在新的家庭裡受到歡迎和愛。他們不僅得到物質上的供養，還享有和親生孩子一樣的權利。他們是遺產的繼承人。對於腓比和我們所有被領入上帝家庭的人來說，情況也大致如此。我們不僅僅是朋友。

我覺得有趣的是，保羅關於腓比的第一個事實是她被領入教會家庭。

我鼓勵我們強調的下一個描述腓比的詞是「僕人」。

僕人這個詞在這裡可以理解為那些照顧教會需要的人，跑腿的人，或者幕後的人，以及像 Bing 這樣為整個教會準備咖啡的領導者和志願者。

像腓比這樣的女性可能會幫助安排接待，或者為寡婦、孤兒甚至囚犯提供服務。

在保羅那個時代，當人們被關押時，他們需要外界的幫助來維持生活。當時的監獄系統不提供食物或衣物。保羅在監獄裡時，肯定需要像腓比這樣的人來幫助他。

上週是父親節，我得到了我應得的待遇。我問家人他們想在父親節吃什麼晚餐，他們回答說，“隨便！”長話短說，我不得不獨自在寒冷中外出買食物給家人過父親節。雖然感覺不對勁，但我很感激能為家人服務。

這也是在給羅馬人的信中第一次出現「教會」這個詞，僅在這一章中就出現了 5 次。這一章的節奏和流程非常吸引人，因為保羅以「教會」的概念開始，一個信徒團體，然後跟隨這個思想列出個人的名字。

保羅在第 1 節末尾補充道，菲比是她所在地教會的僕人。那個教會恰好位於科林斯的港口城市肯克雷亞。

菲比手中的這封信必須送到羅馬的教會。這兩個教會之間的距離超過 1000 公里。根據天氣、政治環境、只能靠海路還是陸海聯運以及個人資源，菲比的旅程可能需要 8 到 26 天不等。

經過這麼長的旅行後，保羅呼籲羅馬的教會以聖徒相稱的方式歡迎她！

聖徒簡單來說就是聖潔的人，是為上帝所分別出來的人。

威靈頓教會，我以前告訴過你，現在仍然如此。我仍然不是一個體貼的人，我的問候也並不總是得體的。

我太太 Laura 不得不教我很多關於加拿大文化和待客之道的東西，以及它們如何密切相關。在我成長的澳大利亞文化中，沒有把客人進門時的外套掛起來的概念。

Laura 不得不教我這一點，我還和她爭論，“什麼？你是在告訴我成年人不能把自己的外套掛起來嗎？”

Laura：“這不是重點。”

我說：“那什麼才是重點？”

Laura 說：“表現出你關心他們。”

我說：“但是我不在乎！”

事實是，我知道如果耶穌敲開我家的前門，我打開門時會脫下我的外套，把它放在地上讓我的主走在上面。

懷著同樣的心，對待教會中所有像 Phoebe 那樣的人，那些姐妹、僕人和聖徒。

最後一個要突出的詞是「自助者」(patron)。這個詞在新約聖經中沒有其他地方出現過。這表明菲比很可能是富有的，擁有自己的住所。我們從「資助者」這個詞本身可以知道這一點，但還有兩個其他的理由：

1. 一些評論家認為，對於一個單身女性來說，在古代世界獨自旅行是非常危險的，如果你足夠富有，你就可以花錢請人和你一起旅行。
2. 保羅在第 2 節結束時說她幫助了許多人，包括他自己。具體幫助的方式我們不得而知，但我們知道使徒保羅信任她把這封信交托給她。

[圖片] 這是 Jim。你可能會在威靈頓教會見到 Jim 為大家服務。這張照片是在他歡迎我來他家的時候拍的。Jim 會告訴你，他的生活並不完美，但耶穌一直對他非常仁慈。

吉姆是一個狂熱的澳洲式橄欖球迷。澳式橄欖球是一種澳洲足球。吉姆邀請我到他家觀看他最喜歡的球隊對陣我家鄉球隊的比賽。吉姆特意為我準備了澳洲肉餅午餐，而且我的球隊贏了，這讓一切更好。

無論單身還是已婚，都可以為身邊的人服務。

無論貧窮還是富有，你仍然可以為你周圍的人服務。

馬可福音 10:45

“因為人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。”

弟兄姊妹們，要因為造物主之主曾經為你服事，死在十字架上，而你不能自救，而你要服事他。

第二節到此結束😊

讓我們來看我的第二點，

2. 被上帝和其他人所認識。

仔細閱讀這些名字，把這一節看作是墓誌銘，是你會寫在你墓碑上的東西。

這個名單上的第一個名字是百基拉和亞居拉，也被稱為普里西拉和阿奎拉。他們是一對夫婦，他們的名字在使徒行傳 18 章，哥林多前書 16:19 和提摩太後書 4:19 中都有提到。

關於這對夫婦要知道的重要事情，在第 5 節告訴我們，他們在家裡有一個教會。

- 已婚夫婦。
- 亞居拉是個帳棚匠，保羅也是。
- 在克勞狄皇帝統治下，猶太人被逐出羅馬。

這包括普利斯拉和亞居拉，他們最終在：

- 哥林多

但隨後他們與保羅一起離開了：

- 以弗所

保羅後來再次出使時，普利斯加和亞居拉留在以弗所。

我們知道普利斯拉和亞居拉更準確地解釋了福音：

- 阿波羅
- 他們搬到了羅馬。

第 4 節記載普利斯拉和亞居拉為了福音和保羅「冒了生命的危險」。我們不確定他們何時或如何冒了生命危險。

我們可以肯定的是，保羅親自感謝他們，所有外邦人的教會也感謝他們。

我認為普利斯加和亞居拉的墓誌銘會寫著“為耶穌冒生命危險”。

以拜尼士是亞洲的第一個信徒，我們知道保羅在亞洲傳福音(哥林多前書 16:15)。以拜尼士的墓誌銘上寫著“第一個歸耶穌的人”。

關於瑪麗，聖經中有多位瑪麗，我們不確定這是哪一位，但我們知道她為教會勞苦。勞苦一詞最好理解為“汗水淋漓”或“辛勤勞作”。瑪麗的墓誌銘會寫著“為耶穌辛勤勞作”。

接下來是安多尼古和犹尼亚安。他們可能是一對夫婦，也可能是兩個人，我們不確定。他們也可能是保羅的親戚，因為保羅稱他們為親屬，但這也可能意味著他們是同樣的猶太人改宗者。

我們確定他們曾與保羅一同被監禁。我認為他們的墓誌銘會寫著“為耶穌被囚禁”。

我們也知道安多尼古和犹尼亚安是使徒們“熟知的”。這表明使徒們認識這些人。

如果你是新來的或訪客，我們非常感謝你的光臨。有些人已經參加威靈頓教會崇拜很多年，但基本上聽完講道就不再和教會有更多互動。我說這話並不是為了指責這些人，而是為了鼓勵他們和教會有更好的互動。作為教會的長老、牧師和同工們，我們希望能更好地認識這些人。

接下來是暗伯利安，這是一個常見的奴隸名字。[圖片] 多爾蒂拉地下墓穴是早期基督教地下墓穴，也是羅馬城中最大的基督徒地下葬墓群。那裡有一個裝飾華麗的墓室，上面刻有一個普通的奴隸名字暗伯利安。如果這是同一個人，哇！

對於一個奴隸來說，得到如此奢侈的墓室意味著他是一個自由的人。

我認為暗伯利安的墓誌銘會說“在耶穌裡是自由的”。

接下來是士大古安，這是一個希臘名字，意思是“玉米穗”。

雖然不是很多人，但有些人想知道我們是如何給孩子取名字的。我最大的孩子被命名為 Grace（恩典），因為完全是耶穌的恩典，使我的長女如此可愛和美麗。

我第二個孩子，她的名字叫奧布瑞。你可能會認為勞拉和我給她起這個名字有很深的意義，錯誤！你知道奧布瑞這個名字的意思嗎？‘小精靈的領袖’。

接下來是亞比利安。我們知道關於亞比利安的是他是‘經得起考驗的’。這裡的詞最好理解為“通過考驗過的正品”。想想聖經中約伯的故事，一個遭受了巨大苦難的人，或者雅各書 1:12，這裡的意思就是這樣。

對亞比利安來說，我想他的墓誌銘會寫著“經受過了耶穌真正的考驗”。

接下來要提到的名字是亞利多布的和希羅天。歷史上，我們知道大希律的孫子名叫亞利多布。這可能是保羅問候他的家族而不是他本人的原因。一些評論家認為，阿亞利多布的家族得救了，但他本人沒有。

希羅天聽起來可能與大希律有聯繫，但我們不能確定。

現在我們來看士費拿氏和士富撒氏安。這兩個都是女性名字，意思是“嬌嫩”和“柔弱”。她們可能是姐妹，甚至可能是雙胞胎。我原以為給家裡所有人起相同首字母的名字是現代問題，比如給全家人起名為 Ken、Karen、Keegan、Karsten 和 Khloe。但看來《聖經》也支持給家裡所有人起相同首字母的名字，sad！

接下來我們來看彼息氏。她的名字有波斯血統，這意味著她不是生來就是猶太人或希臘人，而是與眾不同。請注意，保羅在提到特里菲娜和特里弗薩時，使用了“勞苦”的現在時態，而在提到彼息氏時，使用了“勞苦”的過去時態。

我們可以推測，彼息氏仍然活著，這就是保羅問候她的原因，但要麼她年事已高，要麼她受傷無法再服侍。

我認為她的墓誌銘會寫“為耶穌辛勤勞作”。

我最後要提到的名字是魯弗和他沒有被提到名字的母親。我們不完全確定這個魯弗是誰，但如果他就是《馬可福音》15:21 中提到的那個魯弗，那就太棒了！

[圖片] 這是羅伯特，他的妻子是羅莎琳娜。你會在各處看到羅伯特，因為他會停下來和任何人交談。他在威靈頓教會擔任迎賓員是再合適不過了。

有一次，羅伯特問我周末有什麼計劃。我告訴他，我有家人要從卡爾加里過來。沒想到，羅伯特和羅莎琳娜沒有任何提示就去了世界上最糟糕的地方——本那比 Costco。他們買了食物送到我家，讓我能好好招待我的家人。他們像家人一樣對待我。

羅伯特會是第一個告訴你他在任何方面都不完美的人，但他會是第一個告訴你他已經被耶穌拯救的人。

你的墓誌銘會怎麼寫？

接下來是我的第三點也是最後一點，

3. 用聖潔的親吻問候他人。

所有的青少年男孩現在都在尖叫‘耶’，Vinh 牧師說我們可以給每個人一個聖潔的親吻！

不 😊

‘問候’這個詞在這裡出現了 18 次，但這些問候是針對 14 個人和 2 個家庭的。

請和我一起劃重點‘親吻’這個詞。我對此很感興趣，因為我們會根據自己的文化背景以不同的方式問候對方。

但問候通常包括：

- 親吻臉頰。
- 握手。
- 鼻子或前額觸碰。
- 鞠躬。

這不是保羅唯一一次指示教會以這種方式問候彼此（哥林多前書 16:20，哥林多後書 13:12，帖撒羅尼迦前書 5:26，彼得前書 5:14）。

[圖片] 這是大衛，他會第一個告訴你他並不完美，離完美還很遠。你會看到大衛在育兒室和兒童事工中服務，你會看到他的妻子 Cherlene 在大廳服務，你也會看到他的孩子們在兒童事工中服務。

大衛邀請我去他家，用他收藏的蛇來歡迎我。（要知道我是因為蛇才離開澳大利亞的）但我在這裡既害怕又好奇。

大衛拿出一條蛇，蛇咬了他，他只是對蛇說，‘這樣子不好！’

但我一直在想，“大衛會死嗎？”

我們上樓後，他們為我準備了一頓美味的午餐。但大衛並不是向每個人展示他收藏的蛇，我很感激他向我展示了它們（儘管仍然很害怕）。

請注意，保羅不僅寫了親吻，還加上了‘聖潔’這個詞。保羅希望教會用‘聖潔的親吻’問候彼此。

這是什麼意思？

你知道在西方，當我們問彼此‘你好嗎？’或‘情況如何？’時，通常的回答是‘好’或‘還行’。人們可能會大膽地問‘你周末過得怎麼樣？’但往往僅此而已。

聖潔的親吻的含義是要真實、誠實和真誠。我們可以做到這一點。我怎麼知道呢？因為福音是這麼告訴我們的！

從這段經文中，我們可以看到男人和女人，單身和已婚，奴隸和自由，富人和窮人，年輕人和老年人，猶太人和外邦人，但正是耶穌將他們帶入了一個教會家庭。

如果是耶穌把他們帶進了他的家庭，那麼他們自己也不會離開。

請再和我一起看一次羅馬書 16:1-16

我們以‘姐妹’這個詞開始：

- 姐妹(第 1 節)

這是收養的用詞，但請看接下來：

- 在主裡(第 2 節)
- 在基督裡(第 3 節)
- 在基督裡(第 7 節)
- 在主裡(第 8 節)
- 在基督裡(第 9 節)
- 在基督裡(第 10 節)
- 在主裡(第 11 節)
- 在主裡(第 12 節)
- 在主裡(第 13 節)

這仍然是收養的語言。對於那些相信並承認耶穌為他們的罪死在十字架上，並且相信神使耶穌從死裡復活的人來說，這意味著你被收養進入基督的家庭，你在基督裡，你在主裡，你沒有什麼可害怕的。

我們可以自信地以真誠的愛和誠實問候彼此。因為基督是你的審判者，你的牧者，你靈魂的愛人，你的捍衛者，你的保護者，你的醫治者，你的王，他從死裡復活，永遠統治，天使歌頌他的讚美。那位基督將回來迎接他所收養的孩子們。

弟兄姐妹們，我們可以以聖潔問候彼此，因為耶穌在十字架上展示了他的聖潔，他為所有人承受了一切。

讓我們像朋友一樣歡迎彼此，被神和他人所認識，並以聖潔的親吻問候彼此。

讓我們禱告。